

ниспослеть трудящимся въ немъ всеильное благословеніе и ущедрить ихъ потребными каждому Своими благими дарами.

Никаноръ, епископъ Смоленскій и Дорогобужскій.

С Л О В О

въ день св. Іоанна Богослова, сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ Смоленской семинарской церкви, 26 сентября 1897 г.

«Союзомъ любви связуемъ апостоли», поется въ церкви Божіей.

Въ день памяти Апостола любви прилично сказать о любви.

Но такъ какъ эта заповѣдь, по выраженію св. Іоанна Златоуста, *«широка зѣло»*, то мы скажемъ о любви, какъ о *«союзѣ совершенства»*, какое только возможно здѣсь. *Союзомъ любви* связуемъ были апостоли; любовію же, какъ союзомъ совершенства, держится и вся церковь Божія, которой вы есте живые члены, подобно апостоламъ, связуемъ любовію.

Какъ извѣстно вамъ, церковь Божія именуется домомъ и зданіемъ. А одинъ св. отецъ и учитель церкви (Ерма) въ видѣніи представлялъ ее даже созданною изъ разнородныхъ камней, каковою она отчасти изображается и въ Апокалипсисѣ. Но чтобы камни зданія составляли прочный домъ, для этого они должны быть не только отесаны, но и связуемъ. И вотъ этою связующею силою въ церкви, какъ зданіи Божіемъ, и служить любовь, какъ такой духовный цементъ, который вполне со отвѣтствуетъ ея духовности и вѣчности, а главное—

ся назначенію созидать людей въ «*зданіе Божіе*» духомъ, вѣрою, чистотою, совершенствомъ.

Еще болѣе широко и глубоко изображеніе церкви подъ образомъ тѣла, съ главою—Христомъ, но тѣла нетлѣннаго, а вѣчнаго, тѣла неземнаго, а духовнаго. Ибо извѣстно, что есть «*тѣлеса небесныя и тѣлеса земныя*». И небесныя тѣла «*разнствуютъ во славу*». Такимъ образомъ, представляя и даже вѣруя въ церковь, какъ духовное тѣло или наивысшій организмъ духовный, глава и центръ котораго во Христѣ, а мы всѣ духовные члены этого духовнаго организма, мы и должны представлять то, чѣмъ соединяются эти разрозненные, самоличныя духовныя члены, что ихъ держитъ въ этомъ духовномъ союзѣ и что будетъ вѣковѣчно оживлять ихъ?

И вотъ, мы говоримъ, что этою нитію духовною, связующею духовный организмъ, есть любовь, какъ наивысшая связь всякаго союза, а тѣмъ болѣе того союза совершенства, который представляетъ изъ себя «*церковь Бога жива, столпъ и утвержденіе истины*», домъ Божій и ковчегъ спасительный.

Въ христіанствѣ учатъ, что бракъ долженъ быть во образъ церковнаго союза (т. е. Христа съ церковію); посему, конечно, можно сказать, что и бракъ представляетъ нѣкоторое подобіе союза церковнаго. А такъ какъ въ бракѣ все зиждется на любви; то и въ церкви Божіей «*вся любовь да бываютъ*». И такъ какъ союзъ церковный есть союзъ духовный, то и любовь, связующая всѣхъ членовъ церкви въ одинъ стройный и духовный организмъ, должна быть и есть истинно-духовная, такъ какъ она исходитъ отъ Бога и въ Нему направляется. Извѣстно, что «*Богъ любви есть*». Какъ Отецъ, «*возлюбивши міръ*», Онъ послалъ въ міръ «*воз-*

любленнаго Сына Своего“, чтобы Онъ возлюбилъ міръ и „предавши Себя“ за грѣхи людей на смерть, открылъ міру совершенство любви, что и совершилъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ и тѣмъ на вѣки привелъ къ Себѣ такія любящія души, какъ ублажаемый нынѣ возлюбленный ученикъ Христовъ Іоаннъ, а такъ же и прочіе апостолы, *связуеми любовію*. А такъ какъ всѣ чувства, особенно высшія, большею частію бываютъ моментальны и мимолетны, то для възгрѣванія божественнаго духа любви Христосъ и установилъ или даже и создалъ новое тѣло духовное, въ которое и вдохнулъ новое высшее дыханіе жизни—Святаго Духа, подаваемого всѣмъ членамъ тѣла церкви чрезъ духовное рожденіе и освященіе прочими таинствами. Соединеніе же всѣхъ членовъ духовнаго тѣла церкви происходитъ въ любви, яже о Христѣ Иисусѣ, въ Которомъ, какъ Главѣ тѣла церкви, сосредоточивается вѣра наша и надежда, наипаче же любовь, какъ чувство живительное, которое связуетъ насъ не только въ общій союзъ, но и даритъ насъ всѣми радостями духовной жизни и представляетъ непреложные залого радости жизни вѣчной, когда мы для оживленія чувства Христовой любви вкушаемъ Святаго тѣла Его и пиемъ пречистую кровь Его и тѣмъ соединяемся особою таинственною связію безграничной любви съ Нимъ Самимъ и въ Немъ и чрезъ Него со всѣми членами церкви Божіей земной и небесной.

Братіе возлюбленные и чада богоизбранныя, вамъ болѣе чѣмъ кому-либо должно быть вѣдомо это глубокое значеніе христіанской любви, какъ союза или связи, соединяющей всѣхъ насъ въ живой и святой организмъ—церковь Божію.

Вѣдомо должно быть всѣмъ и то, что *„чрезъ умноженіе беззаконія изсякнетъ любви многихъ“*. Не можете вы не знать и того, что нынѣ любви многихъ изсякаетъ. Что же

дѣлать? Очевидно, что недостатки однихъ должны восполниться избыткомъ любви другихъ. Представьте, что, вмѣсто обычной какой-либо связи, нѣсколько человѣкъ держатъ совокупность разныхъ предметовъ, ежеминутно готовыхъ рассыпаться, держать своими руками и вдругъ чувствуютъ, что многіе начинаютъ оставлять это держаніе. Не должны ли волею и неволею прочіе держащіе болѣе напряженно держать всю эту совокупность предметовъ, готовыхъ всегда разединиться и обособиться и тѣмъ сдѣлать тщетнымъ весь трудъ предшествующаго держанія?

Такъ есть держащіе и союзъ церковный, въ которые и вы уготовляетесь образованіемъ, воспитаніемъ и всею жизнію въ церкви о Господѣ нашемъ Иисусѣ Христѣ.

Припомните, сколь необъятно великъ и многообразенъ былъ трудъ любви Божіей, направленный къ созиданію церкви Его. Присовокупите къ сему труды и подвиги апостоловъ, мучениковъ, іерарховъ, учителей и всѣхъ предержащихъ властей христіанскихъ, и вы поймете, что *„любовь никогда не отпадаетъ“*, и союзъ церковный не расторгнется во вѣки, ибо Христосъ сказалъ: *„созижду церковь Мою, и врата адовы не одолѣютъ ей“*.

Итакъ, братіе и чада о Господѣ, возмогайте въ любви, въ державѣ вѣрности Его, видимо проявляющейся въ великой монархіи возлюбленнаго Императора нашего и достоуважаемой въ благостояніи церкви Всероссийской. И Богъ любви будетъ съ вами, укрѣпляя, оживотворяя и радуя васъ союзомъ любви, *„никогда не отпадающей“*.

Возлюбимъ другъ друга, да единомысліемъ исповѣмы Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.